

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 5000000 mk., z przesyłką pocztową 5000000 mk., za granicą 10000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczt. Kasie Oszcz. № 80187.

Nie zważając na to, iż wyprzedaż została ukończona

DOM WACŁAW NOWICKI Wilno, ul. Wielka 30 (dawn. Nr 60)

chcąc ułatwić swoim klientom zakupy na nadchodzące sezony, — wiosenny i świąteczny, postanowił jeszcze jeden miesiąc udzielać rabatu od cen, jak wiadomo, najniższych w mieście:

Na mechanicznym gwarant. obuwia najwyższej w Polsce marki „POLUS” 5%	Dobrocią przewyższając przedwojenne obuwie fabryki „Skorochód”
Na mechanicznym gwarant. modnym obuwia, fabryki „DOLBUT” 5%	
Na modnym gwarant. obuwia Fabryki własnej 10%	Wykonanie podług parysk. i wiedeńskich modeli MODNE sprzedaż z gwarancją
Na kaloszach fabryk Parysk. i Szwedzk. 10%	
W konfekcji damskiej i męskiej, fabryk zagr. i krajow. 10%	Wielki transport Parysk., Wiedeńsk. i Londyńsk. modeli Nowości zagraniczne Część konfekcji, galanterji i obuwia.
Na najmodniejszych rzeczach galanterijn. 10%	
Na zakupach towarów dawn. i wysortowan. 20%	Terminowe wykonanie obustalunków na obuwie ze skor. zagranicznych: „Sterlinga”, „Frejdenberga”, „Majera”, „Grizona” najwyższych gatunków. Okazy skór na miejscu. — Ceny fabryczne i stałe. — Podczas udzielania rabatu — hurtowej sprzedaży nie będzie.

SPRZEDAŻ NA RATY.

SPRZEDAŻ NA RATY.

OGŁOSZENIE.

Dnia 14 kwietnia 1924 roku odbędzie się Nadzwyczajne Walne Zebranie S-ki Akc. „Polchemja” w lokalu fabrycznym przy ul. Kijowskiej 40, o godz. 12 po południu

Porządek dnia:

- 1) Sprawozdanie Zarządu i Kom. Rewizyjnej.
- 2) Wnioski Zarządu.
- 3) Wybory.
- 4) Wolne wnioski.

Akcjonariusze winni zastosować się do § 20 Statutu S ki.

Zarząd.

DOKTOR J. KACEW

Choroby włosów (łupież, wypadanie, przedwczesne wyłysienie i t. p.)

Kosmetyka lekarska (pryszczki, piegry, znamiona, plamy, brodawki i inne kosmetyki, wady i choroby skóry twarzy i ciała).

USUWANIE WŁOSÓW NA TWARZY DIATERMIA. OPERACJE PLASTYCZNE I INJEKCJE PARAFINOWE. SZTUCZNE SŁOŃCE GÓRSKIE. DIATERMIA. FARSONWAL. ROENTGEN. — MASAŻ WIBRACYJNY I PNEUMATYCZNY.

(—) JAGIELLOŃSKA, 3 (obok ul. Ad. Mickiewicza). (—) Przyjmuje od 10—2 i 4—7. — W niedzielę od 10—1 przyjęcia bezpłatne dla niezamożnych.

Wielebnemu duchowieństwu i wszystkim przyjaznym i życzliwym, którzy wzięli udział w oddaniu ostatniej posługi



STANISŁAWOWI LASKOWICZOWI

z serdecznym wylaniem składa podziękowanie
Stroskana Rodzina.

ODEZWA

Komitetu Organizacyjnego Banku Polskiego

Lista akcjonariuszów Banku Polskiego wykazuje już przeszło 10.000 nazwisk. Nie zawiodła więc wiara, że szerokie warstwy społeczne odczuwają ważne znaczenie instytucji, niezbędnej dla uzdrowienia stosunków pieniężnych w Polsce. Niema najmniejszej wątpliwości, że w dalszym ciągu lista akcjonariuszów będzie stale wzrastała, dzięki czemu dotychczasowy przebieg zapisów może świetnie osiągnąć zamierzony cel rozmieszczenia miliona akcji. Jednakże potrzeba na to chociażby kilku miesięcy czasu, którym, niestety, nie rozporządzamy, gdyż Bank musi powstać w najbliższym miesiącu, zaś ostateczny termin zapisów, oznaczony na koniec marca, przedłużony być nie może. Wobec tego wzywamy tych, którzy dotychczas akcji Banku nie nabyli, aby uczynili to czempredzej, koniecznie przed upływem bieżącego miesiąca.

Dla ułatwienia większych zapisów ustalił Pan Minister Skarbu następujące warunki

- 1) Termin zapisów na akcje pozostaje bez zmiany.
- 2) Przy zapisach na 25 sztuk akcji i wyżej wpłaty mogą być dokonane ratami z zachowaniem następujących warunków:
 - a) subskrybujący winien do dn. 31 marca r. b. pokryć przynajmniej 40% ceny subskrybowanych akcji, do 1-go maja r. b. — 60%, do 1 czerwca r. b. — 80%, do 1-go lipca resztę należności;
 - b) przypadająca za subskrybowane akcje należność oprocentowana zostanie, począwszy od 1-go kwietnia r. b., w wysokości 1% miesięcznie, licząc rozpoczęty miesiąc za pełny. Procenty podlegają uszczerzeniu przy zapłacie ostatniej raty.
- 3) Prawo dokonywania wpłat na warunkach p. 2 przysługuje również subskrybentom, którzy zapisali się na 25 akcji, lub więcej na warunkach z dn. 26 stycznia r. b.

Warszawa, dnia 17 marca 1924.

KOMITET ORGANIZACYJNY BANKU POLSKIEGO

- (—) Stanisław Karpiński, Prezes,
- (—) X. Stanisław Adamski,
- (—) Zygmunt Chrzanowski,
- (—) Dr. Jan Kanty Steczkowski,
- (—) Dr. Franciszek Stefczyk.

SPOŁDZIELNIA ROLNA

KRESOWEGO ZWIĄZKU ZIEMIAN (K. O. K.)

została przeniesioną

do nowego lokalu

na ul. Zawalną № 1, tel. 1—47.

PIERWSZY ODDZIAŁ MIEJSKI WILEŃSKIEGO BANKU ROLNICO-PRZEMYSŁOWEGO

ul. Wielka 73 (róg Hetmańskiej) Telefony 163 — 330.

BANK DEWIZOWY.

Przyjmuje zapisy i wpłaty na akcje Polskiego Banku. Sprzedaje Bony podatkowe. Przyjmuje na R ki bieżące i pożyczka wszelkie obce waluty oraz Rosyjskie ruble w złocie. Przyjmuje na wkłady marki polskie podług kursu złotego franka szwajcarskiego.

Prócz tego bank załatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości.

UKAZAŁ SIĘ № II-gi i III-ci DWUTYGODNIKA

„Informator dla handlu, przemysłu i banków”

niezbędne czasopismo dla każdego kupca i przemysłowca

POZNAŃ — WILNO.

Cena egzemplarza: 50 groszy. Kwartalnie: 6 złp. Do nabycia w Księgarni Stow. Naucz. Polskiego i w Administracji „Dziennika Wileńskiego.

Marja Kuźmicka artystka opery powróciła z Rosji i udziela LEKCIJI ŚPIEWU przy Szkole Muzycznej M. Jacobi-Pawłowicz ul. Ad. Mickiewicza Nr. 60. Prywatnie Jagiellońska 8 m. 22.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

20 marca 1,800,000 mk.

21 marca 1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.

Dla opłat pocztowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 15 do 22 marca 1.800.000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 19.III 1924 r.

Czeki i wpłaty: Londyn

40 000.000—39 900.000

Ruble złote: 5.150.000.

8% Państw. Pożyczka Złota

1.425.000—1.450.000.

Akcje Wileńsk. Pryw. Banku

Handl. 425.000.

Warszawska giełda urzędowa z

19.III. Dolary Stan. Zjed. 9850000-

9300000. Przekazy: New York

935.000 930.000, Londyn 40.300.000

39 975.000, Paryż 485.000 476.500

Wiedeń 132,10—131,00, Praga

269.500—263.750, Włochy 395 000-

392.500, Belgja 405.000—398.250,

Szwajcaria 1.610 000 1600000, złoty frank 1800000, miljonówka 1200000-1350000 — 1335000, bony złote 1350000 — 1400000, pożyczka złota 15000000 — 15100000 — 15000000, pożyczka dolarowa 5635000 — 5615000 — 5612000. Tendencja bez zmiany, mocna dla franka fr.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 31000—31500, Bank Kredytowy 2100, Wileński Prywatny Bank Handlowy 400, Warszawskie T-wo Fabr. Cukru 18500—17000—18000, Rudzki 7100—7200 (setki), 7250 (pięćdziesiątki), 7400 (dwudziestki), 7600 (drobne), Starachowice 16500 — 16100—16630, Tendencja bardzo słaba.

WILNO, 19.III (A. W.) Obroty pozagiełdowe: Dolary 9475000—Nowy-York 9375000, pożyczka kolejowa 1375000.

Drożyzna w Gdańsku.

GDANŃSK, 18.III (A. W.) Od pewnego czasu daje się tu zauważyć zastraszający wzrost drożyzny. Ser w ciągu 24 godzin podrożał o 40 fenigów złotych, masło o 50 na funcie, mięso, które w listopadzie sprzedawano po 80 fen., obecnie kosztuje 1 guld. 40 fen., cena kawy wzrosła z 2 na 5 guld., bu-

NAJMODNIEJSZY

o wytwornym zapachu subtelny

Puder Bayadère

w 6 najmodniejszych kolorach.

Na bale i wieczory odcień

BLEU DU SOIR.

Parfumerie d'Orient

ty z 18 na 35 g. i t. d. Ludność domaga się energicznych zarządzeń celem zapobieżenia katastrofalnemu wzrostowi drożyzny, który przypisywany jest niezaradności władz. Niezaradność ta żywo przypomina zupełną dezorientację władz gdańskich w epoce katastrofalnego spadku marki niemieckiej w Gdańsku.

Skutki spadku franka francuskiego.

MEDJOLAN, 18.III (A. W.) Spadek franka fr. odbija się bardzo szkodliwie i na przemyśle włoskim. Wiele firm włoskich eksportujących do Francji ponosi znaczne straty na skutek starych kontraktów, zawartych przy znacznie wyższym kursie franka. Z drugiej strony spadek ten daje szerokie pole francuskiej konkurencji, od której nie zabezpieczają włoskiego przemysłu dla ochronie. Jest jeszcze kwestja emigrantów włoskich we Francji, których jest około 100 000, a którzy przysyłają obecnie do domów zarobki znacznie zmniejszone z powodu niższej ceny franka.

Związek Ludowo-Narodowy.

KOMUNIKAT.

Koło dz. „Zwierzyniec” we czwartek, dn. 20 marca r. b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Moniuszki Nr. 32.

Koło dz. „Snipiszki” w piątek dn. 21 marca r. b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Wilkomińskiej Nr. 1.

Na porządku dziennym: Referat redaktora Piotra Kownackiego i p. Demelówny o skarbie narodowym.

TEATR POLSKI

(LUTNIA)

Dzisiaj drugi występ

Teatru humoru, satyry i groteski

„QUI PRO QUO”

z Warszawy

Początek o g. 10 wiecz.

O przyszłości stosunków polsko-rosyjskich.

Mowa wygłoszona przez Kalinina na zjeździe w Mińsku.

WILNO, (A. W.) Na zjeździe białoruskim w Mińsku 14-go marca przemawiał Kalinin o sytuacji międzynarodowej. Większą część swego przemówienia Kalinin poświęcił stosunkom polsko-rosyjskim i powiedział co następuje:

Z Polską już dawniej istniał bliski stosunek gospodarczy. Zaczynając od Warszawy a kończąc na Władywostoku, Archangielsku i Baturmie nie było ani jednego miasteczka, w którymby nie było polskich towarów. Polska miała w Rosji szeroko rozwiniętą sieć agentur handlowych i konkurowała z manufakturą Moskwy i Iwanowo-Wozniesienska.

Należało oczekiwać, że z chwilą umocnienia się władzy sowieckiej Polska wykorzysta okazję dopóki nie było konkurentów i postara się odzyskać olbrzymi utracony rynek. Jednak rządzące sfery burżuazji polskiej nie oceniły należycie sytuacji, nie potrafiły wykorzystać nawet momentu zawarcia między nami traktatu ryskiego. Do tej pory stosunki handlowe z Polską są słabo rozwinięte. Traktatu handlowego jeszcze nie ma. Polsce potrzebne są: ruda żelazna i inne surowce. Polska powinna wykorzystać i utracić duży rynek nawet w tym wypadku, jeżeli zawarty zostanie traktat handlowy.

Obecnie w Polsce dokonywa się przewartościowanie. Do nas mianowano nowego posła, który wobec związku sowieckiego usposobiony jest niby życzliwie i chce uregulować stosunki gospodarcze. W rozmowie ze mną poseł polski podkreślał, że działalność jego skierowana będzie ku nawiązaniu stosunków gospodarczych. Dwa lata temu, dążenia takie miałyby większe znaczenie. Teraz zaś kwestja ta nie jest już aktualna. W danej chwili dla nas jest rzeczą ważniejszą ustalenie pokoju na granicach naszych.

Możnaby się zapytać, co my mamy wspólnego z Polską? Polska została rozczłonkowana przez mocarstwo Rosji. W Polsce było setki nienawistnych urzędników rosyjskich, obecnie sytuacja się zmieniła. Z Polakami walczyliśmy wspólnie całe dziesiątki lat. Ilu najlepszych synów narodu polskiego zginęło w więzieniach carskich i na szubienicy. Wszystko to spowodowało się do zagadnienia, jak zwalczyć psychiczną rozbieżność między dwoma bratnimi narodami, która nie jest wywołana warunkami ekonomicznymi. Jest to jedno z wielkich zadań historycznych.

„Kochajmy się.“

Nieobliczalność była zawsze cechą dyplomacji wschodniej, cechą przyjętą w zupełności przez rząd moskiewski i doprowadzoną do niebywałej doskonałości.

Czyż nie jest klasycznym tego przykładem fakt następujący: Światy organizują w Mińsku zjazd białoruski, zjazd zwrócony swym ostrzem, jak cała kierowana przez Moskwę akcja białoruska — przeciwko Polsce. I oto prezydent SSSR, Kalinin, korzystając z okazji, by wygłosić tu niewątpliwie ugodową w stosunku do Polski mowę, nie pozbawioną nawet ustępów lirycznych, o „braterstwie“ dwóch narodów, o prześladowaniach i kich doznawana Polska od rządów carskich, o kazamatach i podziemiach syberyjskich, gdzie cierpieli za swobodę najlepsi synowie Polski.

Dziwnie trochę brzmią te słowa w ustach przedstawiciela rządu, który wieści arcyb. Ciepłaka i tyle innych niewinnych ofiar, w każdym bądź razie, gdyby mowę podobną wygłosił reprezentant któregoś z państw zachodnich, przypuścimy Niemiec, można by ją uważać za zapowiedź radykalnej zmiany stosunków, za początek nowej, przyjaznej ery. Błędem byłoby podobną miarę stosować do enuncjacyj sówieckich i wogóle przywiązywać do nich większą wagę, gdyż tu słowa służą raczej dla zamaskowania istotnych intencji, liczyć się zaś możemy tylko z faktami i czynami.

Jakoż faktyczne położenie Rosji nie jest bynajmniej dla nas tajemnicą, gdyż... „wiedzą sąsiedzi jak kto siedzi“. Wiemy doskonale, iż Rosja, choćby chciała, wojny prowadzić z nami nie może, gdyż byłoby to końcem rządów sowieckich. Zdają sobie z tego sprawę równie dobrze w Kremli jak i u nas, to też nie przejmujemy się i nie przejmujemy różnemi periodycznie powtarzającymi się pogroźkami i pobrzękiwaniem szabelką moskiewskich Machabeuszów, jak z drugiej strony nie rozczulają nas „braterskie“ wylewy pp. Kalininy i komp.

Jaki cel miała przemowa dyktarza bolszewickiego z Mińska — na razie trudno odgadnąć. Wątpić należy, iż chodziło mu istotnie o porozumienie handlowe, na które tak wybitny nacisk kładzie. Ze przemysł polski dla zrujnowanej Rosji posiada pierwszorzędne znaczenie, — o tem wiemy, wie o tem także rząd sowiecki, o ile jednak dotąd sprawa ta nie została pomyślnie rozwiązana, traktat nie zawarty, wina jest całkowicie po tamtej, nie po naszej stronie. O ile więc sowieci pod tym względem istotnie pragną zbliżenia, nie na przeszkodzie nie stoi, zaś apetyty do braterstwa są co najmniej zbyteczne. Z tego powodu cele mowy mińskiej są raczej polityczne niż gospodarcze. Być może chodzi dyplomatom moskiewskim o pozyskanie Polski na czas rozegrania tak szumnie inscenizowanej komedji bessarabskiej. Jeżeli tak jest istotnie, intryga osnuta bardzo niedołężnie, naiwnie, gdyż Polska nie poświęci przyjaźni rumuńskiej dla umizgów sowieckich.

Dopóki Moskwa jest ekspozyturą Berlina, w szczerotę jej wierzyć nie możemy. Rosja nie rozpocznie z nami wojny otwartej, bo wojna taka byłaby dla niej zguba, podstępnie jednak gdzie i jak można będzie nam szkodzić, z tem liczyć się trzeba i przeciwko temu uzbroić się należy. Nie wyklucza to jednak mniej lub więcej poprawnych stosunków sąsiedzkich, co znowu w zupełności zależy od rządu sowieckiego, któremu nasze warunki są znane. Są one bardzo proste: spełnienie sumienne traktatu ryskiego i zaniechanie u nas agitacji bolszewickiej, która zresztą dużo złota kosztują Sowiety i rezultatów żadnych nie daje. Co się zaś tyczy uczuć „braterskich“, z którymi tak niespodzianie wyjechał p. Kalinin, przypuszczać należy, iż nasz minister spraw zagranicznych, hr. Zamoycki znajdzie równie trafną i spokojną odpowiedź jak jego dziad, który na toast moskala „Polacy! Kochajmy się!“ odparł krótko: „Owszem — każdy u siebie“.

J. O.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Sprawa Kłajpedy w Sejmie.

Na wczorajszym posiedzeniu Sejmu dyskutowano nad wnioskiem nagłym w sprawie Kłajpedy.

Posel Strofński nazwał bezprzykładnym przebieg sprawy Kłajpedy pod względem prawnym. Zarówno w uchwale Rady Ambasadorów z dn. 16 lutego, jak i w statucie, uchwalonym przez tę Radę z dn. 27

DOM BANKOWY
T. BUNIMOWICZ
BANK DEWIZOWY
PRZYJMUJE ZAPISY i WPŁATY
na AKCJE BANKU POLSKIEGO.
PRZYJMUJE NA OPROCENTOWANIE
DOLARY i RUBLE ŻŁOTE
(wypłaty w tychże walutach)
Wykonuje polecenia kupna — sprzedaży walorów na giełdzie warszawskiej. Złatwia wszelkie czynności bankowe.

lipca 1923 roku wyraźnie jest mowa o prawach Polski. Rada Ambasadorów zagrażała Litwie, że jeżeli nie przyjmie statutu, to oskarży ją przed Ligą Narodów o zagrożenie pokojowi. Litwa nie przyjęła statutu i Rada Ambasadorów owe oskarżenie zniósła. Tymczasem Rada Ligi Narodów wbrew opinii Rady Ambasadorów przyjęła inny statut, w którym wogóle o Polsce niema mowy, a autonomia Kłajpedy została istnieć.

Gdyby ktoś chciał wysnuć naukę, jak się dochodzi do dostępu do morza na podstawie art. 99, przeczem zaznaczyć należy, że zaraz następne artykuły mówią o Gdańsku, to musiałby powiedzieć, że zajmuje się taki port zbrojną ręką, następnie przez szereg miesięcy prowadzi się rokowania z Radą Ambasadorów i Radą Ligi Narodów, poczem otrzymuje się wszystko, czego się chciało wbrew głównym mocarstwom.

Co do Gdańska, mieliśmy przyrzeczenie Prezydenta Wilsona, uchwały Francji, Anglii i Włoch, dalej uchwały komisji polskiej kongresu wersalskiego o wcieleniu Gdańska do Polski bez zastrzeżeń. Dopiero 19 marca 1919 roku, a więc równo 5 lat temu Loyd George wystąpił przeciw przyłączeniu Gdańska do Polski.

Mimo to, jeszcze 16 czerwca 1919 roku Rada Najwyższa orzekła, że kierownictwo i rozwój portu Gdańska powinien być w ręku polskim.

Obecnie stan rzeczy jest taki, że całe współzycie „Polski i Gdańska“ streszcza się w nieustających sporach.

Przyrzeczenia i zobowiązania tudzież prawa traktatowe nie są wykonane. Jest więc zasadniczą rzeczą, aby rząd Polski w imieniu całego narodu wystąpił na gruncie międzynarodowym z całokształtem sprawy dostępu do morza, który nam przyrzeczono i w traktacie wersalskim nadano, a którego w tej chwili nie mamy.

Pos. Taraszkiewicz (Białorusin) zostawił na uboczu sprawę Gdańska, jako nie związaną z interesami klubu białoruskiego. Co do sprawy Kłajpedy, mówił, to jesteśmy wogóle zwolennikami wolnej komunikacji i Polska ma prawo iść po drodze zaspokojenia wszystkich swych potrzeb, lecz to jej dążenie powinno być pogodzone z braterskim spółzyciem narodów. Niemen jest rodzimą rzeką ludu białoruskiego, a w eksporcie Kłajpedy 4/5 stanowi eksport z Białej Rusi, jednak niewiadomo czy wolny tranzyt na Niemnie przyniósłby tej ludności pożytek, gdyż przyczyniłby się do zniszczenia naturalnego bogactwa kraju — lasów.

Polska może mieć głos w tej sprawie jedynie przemawiając w imieniu narodu białoruskiego, ale czy rząd polski ma zaufanie tej ludności, czy o polityce rządu polskiego można mówić jako o bratem współdziałaniu narodu? Ta polityka wywołała nawet u Łotyszów obawy, że Polska sięgnie po Rygę i Libawę (śmieszny na prawicy, pos. Solyk: „i Piotrogród“)

Te sprawy były poruszane w sejmie litewskim, lecz panowie o tem nie wiedzą, prowadząc zaściankową politykę.

Poprzedni mówcy ubolewali nad ograniczeniem autonomji Kłajpedy, tembardziej więc ja mam prawo uskarżać się na uposledzenie ludności białoruskiej, która niema autonomji i jest ograniczona w prawach politycznych (głos: najlepszy dowód, że pan to mówi. Pan to na maszynie napisał, więc to pójdzie do Ligi Narodów! Jeszcze okrzyki oburzenia na prawicy, bicie w pulpity. Pos. Korfanty: Co to ma wspólnego z Kłajpedą. Może pan jeszcze będzie mówił o Marokku!) Będziemy głosowali przeciwko nagłoci wniosku.

Nagłoci wniosku uchwalono. Przeciwko głosowali Białorusini i Ukraińcy. Żydzi wyszli z sali.

Następnie posiedzenie Sejmu odbędzie się dn. 2 kwietnia.

Z komisji rolnej.

Na wczorajszym posiedzeniu Komisji Rolnej rozpatrywano wniosek pos. Ballisa, Wojewódzkiego i tow. o upoważnienie sejmików powiatowych do rozciągnięcia kontroli nad wyrębem lasów prywatnych. Referent pos. Kalenkiewicz zaproponował przejście nad wnioskiem do porządku dziennego. Dyskusja nie została zakończona.

Rząd Mac Donalda zachwiany.

Na podstawie wiadomości z Londynu Paryż liczy się coraz bardziej z możliwością ustąpienia Mac Donalda. W Paryżu wymieniają już następcę Mac Donalda, ma nim być lord Asquit.

Prześladowanie języka polskiego w Kownie.

KOWNO (A. W.) Prasa polska wychodząca w Kownie przynosi nowe wiadomości o prześladowaniach mowy polskiej w kościołach kowieńskich. 8 b. m. w kościele po Karmelickim doszło do zajścia, w którym poszkodowany został prefekt gimnazjum polskiego w Kownie ks. Polikarp Maciejowski. W zajściach brała udział grupa zorganizowana, która wrzawa, okrzykami, wreszcie śpiewem litewskim nie pozwalała ludności polskiej zebranej w kościele na odśpiewanie „Gorzkich Żalów“, mimo wyjątkowego zezwolenia, udzielonego na odśpiewanie tych pieśni w języku polskim przez biskupa Karewicza.

Uchwalenie ustawy sanacyjnej Poincaré'go.

PARYŻ 18.III (Pat). Senat przyjął z bardzo nieznacznymi zmianami w szczegółach ostatnie artykuły rządowego projektu finansowego, a mianowicie dotyczące podniesienia opłat za operacje giełdowe, opłat pocztowych oraz telegraficznych.

PARYŻ 18.III (Pat). W głosowaniu nad projektami finansowymi przyjęto całokształt projektów 151 głosami przeciw 23. Lewica wstrzymała się od głosowania.

Sejm i Rząd.

Prace nad budżetem.

Sejmowa komisja budżetowa ukończyła 3-ie czytanie budżetu M. S. W. Wprowadzono niezliczone poprawki w zakresie poszczególnych pozycji oraz niektórych tytułów. Z najważniejszych poprawek należy wymienić wstawienie subwencji w wysokości 50.000 zł. pol. na poparcie przemysłu ludowego. Następnie komisja przystąpiła do 3-go czytania budżetu Min. Prz. Handlu. Zatwierdzono z małymi zmianami wszystkie pozycje do działu 4-go. Przy omawianiu działu, traktującego o udziale państwa w przedsiębiorstwach o kapitale mieszanym, złożony sprawozdanie w imieniu specjalnej podkomisji poseł Bartel (wyzw.). Pos. Bartel zajął się specjalnie sprawą Skarbofermu przyczem stwierdził, że umowa traktująca o udziale państwa w tem przedsiębiorstwie jest dla państwa korzystna. Referent twierdzi również, że zarzuty podniesione przeciwko posłowi Michalskiemu z tytułu objęcia przez Bank Krajowy zarządu państwowego udziału w Skarbofermie są nie uzasadnione.

Dzień polityczny.

Udział Mac Donalda w sesji Ligi Narodów.

„Daily News“ wyrażając zadowolenie z powodu zamiarów premiera angielskiego osobistego wzięcia udziału w sesji Ligi Narodów w Genewie pisze: Jeżeli angielski Prezes Ministrów weźmie udział w obradach Ligi Narodów osobicie, wówczas żaden z premierów innych mocarstw nie może być na tych obradach nieobecny. Jeżeli zaś inni premierzy wzięliby udział w tych obradach, wówczas zebranie Ligi Narodów nabrałoby ogromnie doniosłego znaczenia. Genewa mogłaby się stać wówczas tem, czem być powinna, mianowicie osią polityki światowej.

Zbrojenia morskie Łotwy.

Sejm łotewski powziął uchwałę w sprawie zakupu dla Łotwy w ciągu 4 lat 6 hydroplanów, 2 krążowników, 2 trawierów oraz zapasu min.

Służba wojskowa w Rosji sowieckiej.

Związkowy Sownarkom ustanowił następujące terminy służby wojskowej: marynarka 4 lata, wojsko lotnicze 3 lata — pozostałe formacje broni po 2 lata. Poczynając od r. 1925 pobór będzie się odbywał na jesieni każdego roku; powołani będą obywatele, którzy ukończyli lat 22.

Rozwiązanie poselstwa rosyjskiego w Belgradzie.

Na życzenia rządu jugosłowiańskiego zostało rozwiązane poselstwo rosyjskie w Belgradzie. Sprawy emigrantów rosyjskich zajmie się specjalna delegacja, która we wszelkich sprawach będzie się znosić wprost z rządem jugosłowiańskim.

W sprawie tańców w czasie Wielkiego Postu.

Solidaryzując się z odezwą jedynastu organizacji kobiecych w Warszawie (umieszczoną w 61 Nr. Dziennika Wileńskiego) przyłączamy się w zupełności do ich protestu przeciw tańcom tak publicznym jak prywatnym w czasie Wielkiego Postu.

Katolicki Związek Polek, E. Łokuciewska, prezeska Kola Polek, Związek uczenie Sióstr Niepokalanek, H. Warłkiewiczowa prezeska Kółka Wileńskiego, Zofia Kościalkowska prezeska Tow. Pań Miłosierdzia Sw. Wincentego a Paulo, Zofia Meysztowiczowa prezeska Sodalicji Marjańskiej Pań.

Teatr Polski	Teatr Wielki
(Lutnia)	(na Pohulance)
Dziś	Występy
Premjera	Elny Gistedt
„Sześć postaci scenicznych w poszukiwaniu autora“	Dziś
Pirandello.	„Bajadera“
Pocz. o g. 7 m. 30.	Operetka Kalmana
	Początek o g. 8 w

Papież chory.

LONDYN 19.III (Pat). Według wiadomości zaczerpniętych ze źródeł prywatnych w Watykanie stan zdrowia papieża budzi obawy. Jakkolwiek alarmujące wiadomości o stanie zdrowia Ojca św. trzymane

są oficjalnie w tajemnicy, z kół zbliżonych do Watykanu komunikują, iż Ojciec św. cierpi na arterio sklerozę. Lekarz apostołski dr. Rossi żywi obawy o serce papieża.

Koniec „więzienia watykańskiego“

RZYM (A. W.) „Stampa“ donosi pod datą 17 b. m.: dziś rozpoczęła się oficjalna konferencja kurji apostołskiej z upelnomoconymi mężami Mussoliniego. Kon-

ferencja ta obradowała nad zakończeniem trwającego od 55 lat konfliktu między Watykanem a rządem włoskim.

Jeszcze 40 tys. urzędników będzie usuniętych.

Akoja oszczędnościowa, której wynikiem między innymi jest redukcja urzędników, postępuje nieustannie naprzód. Dotychczasowe wyniki redukcji

streszczają się w usunięciu 30,000 funkcjonariuszy.

Do końca czerwca r. b. ma być usuniętych jeszcze 40,000 funkcjonariuszy.

Proces o inwigilację J. Piłsudskiego.

WARSZAWA 19.III (A. W.) W drugim dniu rozpraw o nadzorowanie Marszałka Piłsudskiego zeznawał jako świadek gen. Norwid Neugebauer. Zeznania generała nie wniosły do sprawy niczego nowego. Następnie zeznawał mjr. Pie-

czonka, zaprzeczając, jakoby oskarżony por. Błoński otrzymał od niego rozkaz śledzenia za Marszałkiem. Pierwsza część rozpraw toczyła się przy drzwiach zamkniętych.

Kto zorganizował zamach na tor kolejowy Wilno-Turmont.

W uzupełnieniu wiadomości naszych o dokonaniu w dniu 16 b. m. o godz. 4 ej po południu drugim zamachu na tor kolejowy pomiędzy Ignalinem a Dukstami, dowiadujemy się iż zarządzone dochodzenie śledcze dało do rąk władz naszym niesieśle dowody rzeczowe, iż zamach zorganizowany został w Kownie i materiał wy-

buchowy nosi jawne ślady pochodzenia kowieńskiego. Nie wątpimy, iż Ministerstwo Spraw Zagranicznych w sposób właściwy wykaże na forum międzynarodowym, iż niezbędna jak pacyfikacja Litwy celem zapobieżenia bandyckim napadom organizowanym przez państwo należące do Ligi Narodów.

Wiadomości bieżące.

Wiadomości kościelne.

— **Nabożeństwo.** We środę dnia 19 marca o godz. 10 rano w kaplicy Franciszkańskiej staraniem Zarządu T-wa Popierania Pracy Społecznej w Wilnie, jako w dniu imienin zmarłego dobrze nie tylko naszemu miastu, ale całej Wileńszczyźnie ś. p. Józefa Montwiła odprawione zostało nabożeństwo za spokój duszy zmarłego. Mszę św. celebrował członek zarządu T-wa Popierania Pracy Społecznej ka. Jan Kretowicz, który w podniosłych słowach skreślił obraz całego życia i pracy społecznej ś. p. Montwiła, zachęcając zgromadzonych do naśladowania niezapomnianego filantropa i niezrównanego działacza społecznego. Na nabożeństwie obecni byli przedstawiciele rządu, magistratu, sądownictwa, ziemianstwa, banku ziemskiego i innych społecznych towarzystw, jak również garstka przyjaciół zmarłego.

Z miasta.

— **Wręczenie orderów.** 20 b. m. o g. 6 wieczorem w wielkiej sali gmachu Delegatury Rządu odbędzie się wręczenie odznak orderu Polonia Restituta szeregowi osób, którym order ten nadał Prezydent Rzeczypospolitej.

— **Dla uczczenia pięćdziesięciolecia Kapłaństwa Kardynała Mercier,** który się przyczynił w znaczącej mierze do zmartwychpowstania naszej Ojczyzny, Belgja złoży Jego Eminencji wielką książkę, w której każdy naród będzie miał swoją stronę z nazwiskami wszystkich stowarzyszeń i fundusz Jego imienia, do Jego uznania.

Polska musi mieć kartę w tej księdze—musi się zdobyć choć na grosz wdowi, lecz z serca płynący. Prosimy więc gorąco o jak najspieszniejsze przesłanie nam nazwisk Stowarzyszeń Kobiecych Katolickich, które pragną być umieszczone pod adresem do Kardynała Mercier.

Czas nagli prosimy o pośpiech. Podpisy i datki przyjmuje, Redakcja Dzien. Wil. i Biuro św. Wincentego à Paulo, Wolana 10a (w rannych godzinach).

— **Koncesje wódczane i inwalidzi.** Znana jest rzecz, że wielu inwalidów wojennych, którzy otrzymali tytułem przywileju koncesje wódczane, nie prowadzi wy-

— **Oświata pozaszkolna.** W sobotę, 22 bm. w sali Sniadeckich o g. 6-ej w. prof. Retinger wypowie odczyt o „Witaminach, składnikach nieodzownych naszej diety.“ Mamy nadzieję, że szeroki ogół zechce zapoznać się z najnowszymi zdobyczami wiedzy z dziedziny tak ważnej i interesującej każdego.

Z uniwersytetu.

— **Wykład inauguracyjny** Dr. Witolda Staniewicza, docenta polityki agrarnej na temat „Rozwój dziejów agrarnych na Ziemiach Litewskich“ odbędzie się jutro, 21 bm. o g. 6 ej w. w Auli Kolumbowej Uniwersytetu. Wstęp wolny.

Z życia stowarzyszeń.

— **Zjazd Prawników.** Zgodnie z życzeniem wyrażonym na Zjeździe Prawników w Poznaniu w r. 1922 i w porozumieniu ze Stałą Delegacją Zrzeszeń Prawniczych w Warszawie Rada Wydziału Prawa Uniwersytetu Wileńskiego tudzież Rada Towarzystwa Prawniczego Wileńskiego postanowiły urządzić Zjazd prawników polskich w Wilnie podczas Zielonych Świąt w dniach 8, 9 i 10 czerwca 1924. Komitet wybrany przez obie Rady stanowią: Parczewski Alfons, Achmatowicz Aleksander, Petrusiewicz Kazimierz, Swirtun Luejan, Zawadzki Władysław, Łuczyński Wincenty, Szczepkowski Antoni, Jaworski Iwo, Komarnicki Wacław, Jandził Zygmunt, Sumorok Restytut, Strumiłło Marjan, Engiel Mieczysław, Krzyżanowski Bronisław, Sadowski Stanisław, Bosowski Franciszek. Tak wybrany Komitet ukonstytuował się w dniu 12 marca 1924 powołując na Prezesa Rektora Parczewskiego na wice-prezesa Antoniego Szczepkowskiego prezesa Sądu Okręgowego w Wilnie i Kazimierza Petrusiewicza adwokata i b. prezesa Sądu Apelacyjnego dla Ziem Wschodnich. Sekretariat stanowią Franciszek Bossowski, Wincenty Łuczyński, Sadowski Stanisław. Biuro Komitetu mieści się w gmachu uniwersyteckim (Wilno, Uniwersytecka 5). Pożądaniem jest jak najwydatniejsze poparcie tego Zjazdu przez społeczeństwo polskie, w tym celu, aby on mógł stanowić dowód naszej żywotności i siły kulturalnej w porównaniu ze Wschodnią Europą. (A. W.)

— **Polskie Towarzystwo Tatarańskie** które obchodziło w r. z. jubileusz 50-letniej płodnej działalności i posiada obecnie kilkanaście oddziałów we wszystkich dzielnicach Polski, organizuje obecnie oddział w Wilnie. W celu zawiązania oddziału odbędzie się w piątek, dnia 21 b. m. o godz. 7-jej wieczór Zebranie w Sali Sniadeckich Uniwersytetu Stefana Batorego, na którym prof. Czeżowski wygłosi odczyt o wyprawach angielskich w latach 1921—1922 na Monte Everest w Himalajach, najwyższy szczyt kuli ziemskiej. Do zilustrowania odczytu udało się pozyskać przezrocza ze zdjęć oryginalnych obu wypraw, dana jest zatem jedyna sposobność ujrzania najpotężniejszych górskich krajobrazów, okolic przedtem zupełnie nieznanymi i zapoznania się z dziejami wysiłków, dotąd niemających sobie równych w dziejach alpinizmu.

— **Zbiórka na Skarb Narodowy.** Pod hasłem „Wszystcy dla Skarbu“ z inicjatywy Zarządu Kasy Wzajemnej Pomocy Pracowników Polskiej Dyrekcji Ubezpieczeń przedsięwzięta została wśród urzędników i funkcjonariuszów tej Instytucji składka na Skarb Narodowy, która w krótkim czasie, bo w ciągu 2 ch niespełna tygodni b. m., dała nadspodziewany nymik, zebrano bowiem od pracowników 25-iu czynnych na terenie Rzeczypospolitej Oddziałów tej Instytucji ogółem 8.568.350.000 marek, a prócz tego pewną ilość złota i srebra. Jest to niemal takąż sumą, jaką Komitet zbiórki na Skarb Narodowy przy Głównym Urzędzie w Warszawie zebrał z całej Warszawy w styczniu r. b.

— **Zarząd Koła Prawników** Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie komunikuje, iż dziś 20 bm. o g. 8 w. w lokalu Ogniska Akademickiego (Wielka 21) p. Henryk Zahorski, absolw. wydz. prawnospołecz., wygłosi referat „O podstawach prawnych monarchji.“ Po referacie dyskusja. Wstęp dla wszystkich akademików wolny.

Odczyty.

— **Skarby faraona Tutankamena** na ekranie. Dziś, 20 bm. w Sali Klubu Stowarzyszenia Haudlowo-Przemysłowego, Mickiewicza 33a o g. 8 wiecz., p. Jan Starża Dzierzbicki zademonstruje na ekranie najnowsze sensacyjne odkrycie grobowicy faraona Tutankamena wraz ze wszystkimi skarbami, znalezionymi wewnątrz.

dowodem zrozumienia wielkiej dla Państwa naszego chwili i prawdziwego ich patriotyzmu.

Niezależnie od tego, zawdzięczając pewnym ułatwieniom, poczynionym ze strony Zarządu tej Instytucji społecznej, pracownicy jej nabyli ogółem 589 akcji Banku Polskiego, a Kasa Wzajemnej Pomocy pracowników zakupiła prócz tego ze swych funduszy 50 akcji.

Sprawy rolnicze.

— **Niebezpieczeństwo strajku rolnego.** Jak wiadomo kilkakrotnie prowadzone pertraktacje między związkami rolnych nie dały żadnego rezultatu. Wobec powyższego i w myśl obowiązujących ustaw odbędzie się w poszczególnych powiatach posiedzenia komisji polubownych, w skład których wejdą przedstawiciele stron zainteresowanych. Posiedzenia rozpoczną się w ostatnich dniach bm. O ile postulaty obu stron uzgodnione nie zostaną zwołane będą komisje rozjemcze pod przewodnictwem Inspektora Pracy, w najgorszym zaś wypadku nadzwyczajna komisja rozjemcza, decyzja której będzie decydująca dla stron obu. Do strajku rolnego prawdopodobnie nie dojdzie.

Sprawy samorządowe.

— **Podatki gminne.** Ministerjum Spraw Wewnętrznych w porozumieniu z Ministerjum Skarbu zezwoliło na pobranie podatku gminnego do państwowego podatku gruntowego, przed terminem płatności tego podatku. Jak dowiadujemy się, większość wydziałów powiatowych powyższego zarządzenia nie wykorzystza, a to wobec bliskiego terminu płatności samego podatku.

— **Akcja sanitarna i szpitalna samorządów.** Zjazd Sejmików, który obradował w Warszawie w okresie 2—4 grudnia r. z. powziął inicjatywę przejścia przez samorząd likwidowanych przez rząd Państwowych Zakładów Aprowizacji sanitarnej, żeby te wielkie składnice środków, materiałów i urządzeń mogły obsługiwać działalność sanitarną i szpitalną samorządów. W związku z tem zjazd ówczesny postanowił, by Sejmiki poszczególnie uchwaliły gwarancje zrzeczenia samorządów na cel przejścia tych zakładów na okres do dn. 1.III 25 r. na sumę nie mniejszą niż 2 tys. złp. każdy.

Do tej chwili gwarancje te nadeszła około 70 sejmików na łączną sumę 160 000 złp., co stanowi zupełnie poważną podstawę do dalszych pertraktacji z rządem w tej sprawie. W celu omówienia dalszej akcji w spr. przejścia zakładów sanitarnych i ukonstytuowania zarządu i kontroli prac zrzeczenia, zwołany zostaje obecnie nowy zjazd sejmików, w którym mogą wziąć udział prócz sejmików formalnie należących do zrzeczenia, Sejmiki, które nakreśliły mu gwarancje na cele sanitarne, wgl. wydziały, które zapowiedziały wniesienie sprawy na Sejmik, oraz te, które do dn. 30 marca odnośną sprawę powezmą.

— **Zakup akcji Banku Polskiego przez gminy.** Jak donosiliśmy parę dni temu, gminy pow. Wileńsko-Trockiego zgłosiły akces do akcji sejmiku przy zakupie akcji Banku Polskiego. Poszczególnie gminy uchwaliły zakupić: gm. Mejszagolska 3 akcje, Rzeszańska 5, Szumska 6, Rukojuńska 5, Trocka 3, Janiska 5, Bystrzycka 5, Rudzińska 1 i Nowa-Wilejka 5.

Akcje te nabywane będą na imię Sejmiku, co odda w ręce tej instytucji kilka głosów, których gminy nie mogłyby uzyskać zapisując się na akcji pojedynczo.

Od zakupu akcji uchyliły się jedynie gminy Niemceżyńska, gdzie wójtem był znany p. Stefan Mickiewicz, i Rudomińska, tłumacząc się brakiem środków. Jeśli jednak zważymy, że liczne gminy uzyskują potrzebny na ten cel fundusz z dobrowolnego opodatkowania się, nasuwa się przypuszczenie, że abstynencja obu wymienionych gmin pochodzi z braku zrozumienia sprawy.

— **Posiedzenie wydziału powiatowego Wileńsko-Trockiego związku komunalnego.** W dniu 26 b. m.

odbędzie się posiedzenie wydziału powiatowego Wileńsko-Trockiego Sejmiku. Na porządku dziennym sprawa sprowadzenia większej ilości wysokogatunkowego zboża siewnego na potrzeby miejscowego rolnictwa.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś — teatr polski występuje z premierą oryginalnej głośnej sztuki Pirandello „Sześć postaci scenicznych w poszukiwaniu autora“ w wykonaniu całego zespołu dramatycznego, pod reżyserją K. Tatarakowicza.

— **Teatr Wielki (na Pohulance).** Dziś rozpoczynają się występy znakomitej artystki operetkowej Einy Gisteldt w nadzwyczaj melodyjnej i pięknej operetce Kalmana „Bajadera“. Będzie to jednocześnie występ wybitnego artysty Teatru „Nowość“ p. K. Dembowskiego.

— **Występy „Qui pro quo“** w Teatrze Polskim. Dziś drugi występ teatru humoru, satyry i groteski „Qui pro quo“. Wysoki poziom artystyczny w satyrze, humorze, czy ulotnej piosence, w których celują wykonawcy — goście z Warszawy — wroży ich występom wielkie powodzenie.

— **Drugi „Piątek“** Koła Miłośników Pieśni, poświęcony muzyce niemieckiej, odbędzie się w sali gimn. El. Orzeszkowej, w piątek 21 marca o godz. 8-jej wiecz. Goście są mile widziani.

— **Koncert Miecz. Worotyńskiego i Wład. Burkatha,** obiecywane zgrupowanie w sali Sniadeckich, sądząc z ożywionej sprzedaży biletów w sekretariacie Bratniej Pomocy studentów Uniw. Stefana Batorego (Wielka Nr. 24) licznych atuchaczy, i nic dziwnego — obfitość wrażeń artystycznych jakie nas czekają, oraz cel podniosły, niewątpliwie zachęcające całe Wilno do obecności na tym koncercie, który się rozpocznie punktualnie o godz. 8-jej wiecz. (sobota dn. 22 b. m.) B.

Różne.

— **Podziękowanie.** Walne Zebranie Koła Prawników Uniw. St. Bat. w Wilnie, składa głębokie podziękowanie Radzie Adwokackiej Okręgu Sądu Apelacyjnego w Wilnie, za pomoc materialną okazaną Kołu Prawników przez ofiarność pałestry wileńskiej, która to pomoc dała możliwość zorganizowania owocnej pracy samopomocowej studentom, kształcącym się w wyjątkowo ciężkich warunkach.

— **Podziękowanie.** Zarząd Koła Skarbowców w Wilnie, składając podziękowanie p. Marji Urbanowiczowej za udział w koncercie zorganizowanym przez Koło, ze zwróconego przez artystkę honorarium w sumie 10 rb. zł. — 5 rb. przeznacza dla obciążonego rodziną biednego urzędnika Izby Skarbowej, oraz 5 rb. przez redakcję „Dziennika“ na Żłobek im. Marji.

— **Podziękowanie.** Zarząd Domu Dz. Jezus w Wilnie, składa najserdeczniejsze podziękowanie p. Witoldowi Kućwiczowi, za zorganizowanie zbiórki żyta i kartofli dla podrutków i sierot tegoż zakładu, w gminie Rudzińska i należących do tej gminy wioskach, które wzięły do pomocy instytucji 1.260 kilogram żyta, 2.010 kilogram kartofli, 48 kilogram gryki i zebranych pieniędzy 31.000 000 mk, oraz wszystkim panom, a przedewszystkiem p. wójtowi Kajetanowi Rynkiewiczowi, p. Skrzyńskiemu, p. Oświełnickiemu, p. Tomaszewiczowi, p-stwu Klejewskiemu, W-nym księżom Proboszczom i wszystkim gospodarzom, co tak chętnie nieśli sypkę.

— **Sprawozdanie z balu urzędników państwowych** Komisariatu Rządu na m. Wilno. Rachunki z balu, który się odbył dnia 18 lutego 1924 r. na dochód Ochroiny Pań Miłosierdzia Św. Wincentego à Paulo, zamykają się w cyfrach następujących: W p ł y n e ł o o d b i l e t y i b u f e t 3.321.957.549 mk. Rozchód 1.716.957.549 mk. Dochód 1.605.000.000 mk.

Składając powyższą kwotę na ręce p. Eugenji Dłużniewskiej, jako Kierowniczki Ochroiny, wyrażamy Jej, jak również wszystkim gospodarzom i gospodarzom, wyrazy serdecznego podziękowania za łaskawe poparcie, oraz szczerą i pełną poświęcenia pracę przy organizacji i urzędzeniu balu.

Za Zarząd Koła Urzędników Państwowych Kom. Rządu
(—) Stanisław Sznarski Prezes.
(—) Józef Puchowski Skarbnik.
w. z. Sekretarza (—) Leon Czarnocki.

Wypadki.

— **Pożar.** We wsi Jankowszczyzna, gminy Rudomińskiej, wskutek złego stanu kominia wybuchł pożar, ofiarą którego padły dom mieszkalny, jedna stodoła i chlew. Straty orzeczone wynoszą 12.000.000 mkp.

— **Podrutek.** Dnia 17 b. m. o godz. 12 ej w południe do Domu Dziec. Jezus przyniesiono podrutka dziewczynkę w wieku około 9-ciu miesięcy.

Kradzieże.

— **Maurycemu Szejnachowi,** skradziono ze sklepu przy ul. M. Stefanki 13, wyrobów tytuńowych, wartości 1.320 milionów mk.

OFIARY

złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego“.

Na **Macierz Szkolną**: Tadzjo Bob., jako karę za zjedzenie zbyt wielu mandarynek 11 milionów mk.

Na **„Chleb dla głodnych dzieci“**: Zamiast kwiatów na grób nieodżałowanego zważa ś. p. Stanisława Łaskowicza — Andrzejostwo Tupalscy 25 milionów mk.

Na **Dom Serca Jezusowego**: Ku uczczeniu ś. p. Stanisława Łaskowicza: Wiktorostwo Godlewscy 10 milionów mk., Waldemarostwo Gordziałkowsy 10 milionów mk.

Kino-Teatr
„HELIOS“
 ul. Wileńska 38.

ANONSI!
Nowy film!

Od jutra 21 b. m. będzie wyświetlany najwiękzy i najpotężniejszy film świata najsłynniejszego, nie-miartelnego naszego autora **HENRYKA SIENKIEWICZA** p. t. **„QUO VADIS“** walcą gladiatorów, rozszarpywanie prześladowanych chrześcijan przez lwy i tygrysy, Ursus wałczy z dzikim bawołem rątując Ligę, wysięgi rydwanów i inne rzeczy. Dla odegrania na arenie znanego rzymskiego cyrku walc gladiatorów była założona kilka lat temu specjalna szkoła dla odtworzenia historycznych taktów. Początek seansów: o godz. 4, 6, 8 i 10 w.

QUO VADIS

pełna ilustracja w 6-ciu wielkich aktach. Film został wykonany w Rzymie i przedstawia niezwykle widowiskowo: pożar Rzymu, walkę Ursusa z dzikim bawołem rątując Ligę, wysięgi rydwanów i inne rzeczy. Dla odegrania na arenie znanego rzymskiego cyrku walc gladiatorów była założona kilka lat temu specjalna szkoła dla odtworzenia historycznych taktów. Początek seansów: o godz. 4, 6, 8 i 10 w.

Dziś tylko w Kinie „HELIOS“
Romans Arcyksiężniczki i syna „Ghetta“

Dramat życiowy = 2 serje = 10 aktów w jednym seansie. OSTATNIE DNI
 w rolach głównych: Genjalna **HENNY PORTEN** i artysta trupy Wileńskiej **A. MOREWSKI**. Rzecz dzieje się na dworze Cesarskim, i w mieście żydowskim. Początek o godz. 4 1/2, 7 1/2 i 9 1/2 w.

Kino-Teatr „Polonia“
 Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś!

Światowe arcydzieło pg. głosnej powieści **„CALVAIRE d' AMOUR“**

Matka, niewolnica i kochanka... wybitny dramat życiowy w 6-ciu aktach.

Mistrzowie ekranu: **NATALJA LISIENKO, RIM-SKI, Vanel i Kolline** w rolach głównych. Początek o godz. 4-ej ostatni seans o g. 10-ej.

Kino-teatr „Piccadilly“
 ul. Wielka.

Dziś!

Wielka Premjera. Biblijny dramat wydany przez Angielskie Towarzystwo Biblijne **JEREMIASZ** Kino-Misterjum w 6 wiel. akt. Reżyserja znanego twórcy obrazu „QUO VADIS“ p. Gazoni, 10,000 statystów! Białe sceny. Niebawale bogata wystawa. Zdjęcie dokonano w Palestynie, w Jerozolimie. ANONSI! Następny program „Niewolnica Miłości“ z ud. Smosarskiej.

Kobieta lekarz
Dr. Szwarc-Zeldowicz
 Choroby kobiece, weneryczne i moczop. Pr. od 12—5.
 ul. Ad. Mickiewicza 24.
Dr. med. ZELDOWICZ
 Chor. weneryczne, moczop., syfils i skórne. Pr. 9—1 i 5—8.
 ul. Ad. Mickiewicza 24.

Dr. L. Ginsberg
 Choroby weneryczne, syfils i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9—1 i 4—7.

D-R. MED.
KAZ. ŁUKIEWICZ
 Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 4—7 pop. Ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

Akuszerka
 z Warszawy udziela porad sięgającym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 23-go lutego 1924 r. pod Nr. 160 wciągnięto:

R. H. B. 1—160. Firma: „Hurtownia Zredukowanych Winiarzy „Wódwil“ spółka z ograniczoną odpowiedzialnością“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 27. Przedmiot — utrzymywanie hurtowego składu wódek. Przedsiębiorstwo rozpoczęło swe czynności 16 stycznia 1924 r. Spółnicy: 1) Mejer Grosman, 2) Jakób Gordon, 3) Chaackiel Gordon, 4) Eljasz Birzowski, 5) Mowza Zandberg, 6) Ieko Lewin, 7) Gutel Beńska, 8) Morduch Klupt, 9) Nochim Jezierski i 10) Judel Klott zam. w Wilnie: 1) ul. Sierakowskiego 24, 2) ul. Szopenowska 3, 3) i 10) Zawalna 27, 4) Jagiellońska 7, 5) Jagiellońska 3, 6) W. Pohulanka 16, 7) Zawalna 40, 8) W. Stefańska 13 i 9) Nikodemka 2. Kapitał zakładowy spółki wynosi trzy miljarde dziewięćset sześćdziesiąt dziewięć milionów mk. pol. stanowiących w dniu sporządzenia umowy spółki równowartość dwóch tysięcy stu franków złotych i dzieli się na 15 równych udziałów po 264.600.000 mk. każdy udział co stanowiło równowartość 140 fr. złotych Judel Klott posiada 4 udziały, Mejer Grosman, Eljasz Birzowski i Mowza Zandberg po 2 udziały każdy, Jakób Gordon, Chaackiel Gordon, Ieko Lewin, Gutel Beńska, Morduch Klupt i Nochim Jezierski po jednym udziale każdy. Zarząd stanowią: Prezes — Mejer Grosman, członkowie: Jakób Gordon, Eljasz Birzowski i Morduch Klupt, Plenipotentce, umowy, zobowiązania, weksle oraz inne akta majątkowe winny być podpisywane przez 3-ch członków Zarządu; wszelką korespondencję może podpisywać prezes Zarządu samodzielnie lub też dwóch członków Zarządu. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta na mocy aktu zeznanego w dn. 16 stycznia 1924 r. na termin nieokreślony przed Aleksandrem Rosnowskim notariuszem przy Kancelarii Hipotecznej Sądu Okręgowego w Wilnie.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go marca 1924 r. pod Nr. 994 wciągnięto:

R. H. A. 1—949. Firma: „Fabryka tutek papierowych „Rekord“ Josefa Kaganowa“. Siedziba w Wilnie ul. Ponarska 9. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Josef Kaganow zam. przy ul. W. Stefańskiej 27.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1 marca 1924 roku pod Nr. 947 wciągnięto:

R. H. A. 1—947. Firma: „Sklep ubrania Józefa Kulkies“. Siedziba w Wilnie ul. Rudnicka 3. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Józef Kulkies zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3 lutego 1924 roku pod Nr. 957 wciągnięto:

R.H.A. 1—957. Firma: „Sklep apteczny Izraela Kagan“. Siedziba w Wilnie ul. Zarzeczne 19. Firma istnieje od 1907 roku Właściciel Izrael Kagan zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go marca 1924 r. pod Nr. 948 wciągnięto:

R. H. A. 1—948. Firma: „Gruźewski Kazimierz“. Siedziba w Wilnie ul. Wielka 45. Przedmiot — skład apteczny. Firma istnieje od 1823 r. Właściciel Gruźewski Kazimierz zam. przy ul. Wielkiej pod Nr. 53.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1 marca 1924 roku pod Nr. 946 wciągnięto:

R. H. A. 1—946. Firma: „Klumel Samuel“. Siedziba w Wilnie I Portowa 5. Przedmiot — sklep papieru. Firma istnieje od 1921 r. Właściciel Klumel Samuel zam. przy ul. Rudnickiej 10.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3 marca 1924 roku pod Nr. 960 wciągnięto:

R. H. A. 1—960. Firma: „Stanisława Kulinkowska“. Siedziba w Wilnie ul. Krakowska 21. Przedmiot — sklep spożywczy. Firma istnieje od 1918 r. Właścicielka Stanisława Kulinkowska zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3-go marca 1924 r. pod Nr. 954 wciągnięto:

R. H. A. 1—954. Firma: „Kacnelson Nison“. Siedziba w Wilnie ul. Wileńska 32. Przedmiot — sklep krawiecki. Firma istnieje od 1917 r. Właściciel Kacnelson Nison zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3-go marca 1924 r. pod Nr. 955 wciągnięto:

R. H. A. 1—955. Firma: „Rocha Kuroczkies“. Siedziba w Wilnie ul. Jatkowa 11. Przedmiot — sklep ubrań. Firma istnieje od 1922 r. Właścicielka Rocha Kuroczkies zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3-go marca 1924 r. pod Nr. 956 wciągnięto:

R. H. A. 1—956. Firma: „Restauracja Rafał Kowzan“. Siedziba w Wilnie ul. Połocka 1. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Rafał Kowzan zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3 marca 1924 roku pod Nr. 959 wciągnięto:

R. H. A. 1—959. Firma: „Ryszard Kłodnicki“. Siedziba w Wilnie ul. Antokolska 86. Przedmiot — sklep wódek. Firma istnieje od 1923 r. Właściciel Ryszard Kłodnicki zam. tamże.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 3 marca 1924 roku pod Nr. 958 wciągnięto:

R. H. A. 1—958. Firma: „Klembocki Josef p. f. „Talbot“. Siedziba w Wilnie ul. M. Stefańska 21. Przedmiot — Litografia. Firma istnieje od 1901 r. Właściciel Klembocki Josef zam. przy ul. Piłsudskiego 38.

KLINIKA POŁOŻNI ZO-GINEKOLOGICZNA
Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3)
 przyjmuje chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy. Bezpłatna poradnia (ambulatorjum) od 10—12 godz. codziennie prócz dni świątecznych.

Młody człowiek, zdemobilizowany, znający warunki materialny h bez środków do życia, mający na utrzymaniu żonę i dwoje dzieci, biega o jakakolwiek posadę. Ma skończone 5 klas gimnazjum. Posiada referencje, ul. Cicha 8, m. 1, Dowiątło Stanisław. Ofiary, oraz oferty przyjmuje również Administracja „Dz. Wil.“

NA RATY NA RATY
 Różne gatunki **Bostonów, gabardyny, szewiotów, płócien, prześcieradeł, ręczników, kap, koc** i in. tow. lepszych firm, po cenach poza konkurencyjnych
POLECA
Sukienno-Bławatny sklep
 ul. Wielka 49, „**KONKURENCJA**“ obok hotelu Italia naprzeciw kość. św. Kazimierza.
PROSIMY PRZEKONAĆ SIĘ

Kroczyni z wykłutną krawieczyzną pierwszorzędną praktyką warszawską poszukuje posady kierowniczej przy Zawodowej Szkole Kroju i Szycia, lub innej instytucji. Mogę dawać lekcje kroju i szycia. Wykonuję wszelką najwykwintniejszą krawieczyzną ze znajomością fachową. Zgadzą się na wyjazd do domu prywatnego inteligentnego, zamożnego, lub też przyjmę robotę w mieście. Oferty do „Dziennika Wileńskiego“ Dominikańska 4 z podaniem warunków dla patentowanej krawczyńi cechu Warszawskiego pod „przyjezdna“.

Do mechaniczno-kowalskich zakładów w Wilnie, czynnych od kilkunastu lat z wyrobniwstwa fachowego, oraz dla wykonania większych obstarunków potrzebny wspólnik. Kapitał minimalny 200—250 dolarów. Dowiedzcie się na ul. Adama Mickiewicza 15, m. 17, od godziny od 5 do 6 wiecz., oprócz dni świątecznych

KOMISJA LIKWIDACYJNA Akc. Towarzystwa Wodociągów, Kanalizacji i Bruków

zwołuje Akcjonariuszów do Kancelarii notariusza A. Zmacyńskiego przy Wydz. hi. pot. Wileński, Sądu Okr. (ul. Ad. Mickiewicza 36, p. 11) dn. 23 kwietnia r. b. o godz. 18 na nadzwyczajne ogólne zebranie w celu powzięcia postanowień co do ukonfoczenia likwidacji aktywów T-wa oraz dla wyboru 1 go członka Kom. likwidacyjnej.

KLINIKA CHORÓB SKÓRNYCH I WENERYCZNYCH czynna
 W szpitalu Wojsk. na Antokolu

Ambulatoryjne przyjęcia chorych codziennie prócz świąt od g. 9—11 rano.

Zarząd Spółki Akcyjnej „PAC“

podaje do wiadomości pp. Akcjonariuszów, że zwyczajne walne zgromadzenie Spółki Akcyjnej „Pac“ odbędzie się w Wilnie dnia 13 kwietnia 1924 roku o godz. 5 w lokalu Zarządu—Biskupia 12.

- Porządek dzienny:
- 1) Wybór przewodniczącego.
 - 2) Sprawozdanie Zarządu za rok operacyjny 1923 i plan działalności na przyszłość.
 - 3) Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej.
 - 4) Zatwierdzenie sprawozdania rocznego.
 - 5) Określenie wynagrodzenia dla Zarządu i Komisji Rewizyjnej.
 - 6) Podział zysków.
 - 7) Upoważnienie Zarządu do przewalutowania przedsiębiorstwa.
 - 8) Określenie wysokości kredytu, z którego ma korzystać Spółka.
 - 9) Wybór 3-ch członków Zarządu i 2-ch zastępców.
 - 10) Wybór 3 ch członków Komisji Rewizyjnej.
 - 11) Wolne wnioski.
- Dla otrzymania prawa uczestnictwa i głosu na walnym zgromadzeniu należy w myśl § 25 statutu, złożyć akcje Zarządowi conajmniej na 7 dni przed walnym zgromadzeniem.

OBWIESZCZENIE Izby Skarbowej w Wilnie.

W niektórych organach prasy zamieszczone zostały informacje jakoby Ministerstwo Skarbu zarządziło odroczenie terminu płatności drugiej raty II-jej zaliczki na podatek majątkowy, a łącznie z tem, że płatnicy nie będą narażeni na płaćenie odsetków za zwłokę. Wileńska Izba Skarbowa komunikując przedewszystkiem, że przytoczone informacje są bezpodstawne i w błąd ogół wprowadzające, przypomina płatnikom podatku majątkowego, że z dniem 26 marca r. b. upływa termin płatności drugiej raty II-jej zaliczki na podatek majątkowy: Zaliczki w tym terminie nie uiszczono, poczynając od dnia 27 marca r. b. będą ściągane przymusowo wraz z znacznymi odsetkami za zwłokę i kosztami egzekucyjnymi. Sposoby obliczenia oraz wpłaty zaliczki podano w obwieszczeniach, rozplakowanych we wszystkich miejscowościach ziemi wileńskiej. Wszelkich bliższych wyjaśnień, w razie potrzeby udzielają właściwe Urzędy Skarbowe.
 (—) J. MALECKI Dyrektor.

Folwark

100 dziesięcin w powiecie Wileńskim 4 kilom. od stacji. Młyn wodny uruchomiony, ziemia orna, łąki, las, ogród owocowy, gleba dobra, zabudowania: willa o 7 pokojach, oficyna, dwa domy dla służby, całkowite zabudowanie gospodarstwa, wszystko w dobrym stanie, z powodu wyjazdu sprzedaje się.

WILNO, MICKIEWICZA 42
B. ŁOKUCIEWSKI i S-ka.

D-r. POPILSKI Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.
Dr. med. Kapłan Choroby weneryczne, syfils i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

Dr. Czesław Koneczny
 Chirurgja jamy ustnej. Choroby zębów. Sztuczne zęby. (Wojskowym i urzędnikom na raty.) Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10—12 1/2 i od 4—6 1/2.

Lokal frontowy na Zwierzynie z dwóch pokoi i kuchni wraz z posadą do odstąpienia. Listownie Red. gazety Dz. Wileński dla „Lokal z posadą.“

DO SPRZEDANIA krowy mleczne
 Styczniowa 4.

Kobieta - Lekarz D-r Piotrowicz-Jurczenko
 Ordynator Szpitala Sawick. **Choroby skórne i weneryczne.** Zawalna 22. Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2 1/2—4 1/2 pop.

Pięć pokoi pięć minut drogi od centrum miasta do odsapienia chrześcijańskiej rodziny; oferty do Redakcji Dz. Wil. pod literami R. U.

Mieszkania o 3 do 5 pokoi poszukuje. Komorne według dobrowolnej umowy zapłacę za rok z góry. Pożądane w centrum miasta i wygodny. Zgłoszenia Zawalna 7. Tow. „Spójnia“ od 4—5 pop.

Dr. Wołodźko
 ordynator szpitala Sawick. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

Dr. D. KENIGSBURG
 choroby weneryczne, syfils i skórne, ul. Mickiewicza 4. Przyjm. 9—1, 5—8.

RZADKA OKAZJA.

Sprzedaje się rozmaite resztki sukienne i wełniane na damskie i męskie kostjumi i na palta po cenach dostępnych. Wielka 22, m. 1, obok hotelu Nizkowskiego, drugie piętro wejście z bramy.

Buchalter-bilansista z długoletnią praktyką, członek Związku Buchalterów w Warszawie zmieni posadę. Oferty do Administracji „Dz. Wil.“

Dr. E. BIRZOWSKI
 choroby weneryczne, syfils i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2—2 i 4—7, panie od godz. 3—4 p.p. Ul. Jagiellońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

D-r. medycyny G. SZYRWINDT
 Choroby: skórne, weneryczne, syfils. Wielka 19. 10—1 i 4—7.

Poszukuję mieszkania z 3 pokoj. w rejonie Kaukaskiej. W. Pobulanki, — Ponarskiej. Oferty nads. Połocka 45-a miesz. 1.

Kobieta lekarz Dr. Abtambowiczowa
 choroby kobiece i akuszerja Kasztanowa 7, m. 7, g. 9—10 i 3—5.

D-r J. Bernsztejn
 Choroby skórne, weneryczne, syfils i moczopłowe. Przyjmuje 9—1 pp. 14—8 w. ul. Mickiewicza 28—5.

Potrzebny samodzielny fotograf do prowadzenia zakładu fotograficznego w dużym mieście na Pomorzu—Warunki mieszkanie i 20% od obrotu. Adresować: Starogard (Pomorze) Hallen 15.

Zg. dokumenta wojskowe wyd. przez 1 pułk P. Z. w drodze z Oran do Grodna na imię Jana Sumoroka, zamieszkałego w zaś. Siedlce gm. Koniawsk. — unieważnia się.

Cud optyki otrzyma, kto wysyła 3.000.000 mk. Zastępcy oraz handlowy jarmarkowi potrzebni. Wilno, Swirski i S-ka, skrzynka poczt. 100.

Lekarz weterynarji Chazbijewicz
 Jagiellońska 10 m. 6.

Siostra Miłosierdzia z cześnów przedwojennych poszukuje zajęcia dziennego. Oferty plac Napoleona 6 pokój 2.

Przyjezdny z Piotrogrudu kucharz poszukuje posady ul. Zawalna 28 30 m 33. Morozowski

Poszukuje się 4—5 pokojowe mieszkanie w śródmieściu. Oferty do Administracji „Dz. Wil.“ pod „Lekarz“.

DRUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO
 UL. ŚW. ANNY Nr 3
PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE